PAGE  
5

                                   Введение
Наблюдая за почвой бабушкиного огорода, школьного участка, домашнего огорода,  мы увидели, что почва на них отличается по окраске. На бабушкином огороде почва более черная, чем дома, а на школьном участке светлее, чем у бабушки в огороде. Мы решили выяснить причину разной окраски почвы и  предложить способы её улучшения. Установлено, что гумус имеет темный цвет. Чем больше гумуса, тем темнее верхний плодородный слой почвы. Мы решили узнать на каких участках больше плодородного слоя. Цель  нашей работы: изучение содержания гумуса в почве  с разных участков. Для решения этой цели осуществили следующие задачи:

1. Изучить по литературным источникам значение плодородного слоя почвы.

2. Определить содержание гумуса в трех образцах почвы.

3. Сравнить содержание гумуса на трех участках.
4. Разработать рекомендации по улучшению плодородного слоя почвы.
1. Обзор литературы
По мнению В.М. Пакулова, Н.В.Иванова (2007) «почва - это верхний тонкий слой земной коры, большей частью покрытый растительностью и обладающей плодородием. Она способна обеспечивать водой, воздухом, теплом и необходимыми веществами, благодаря чему растения развиваются.» А.Г.Муравьев, Н.А.Пугал, В.Н. Лаврова (2003) отмечают, что «почва, или верхний поверхностный слой земной коры, формируется под  воздействием различных факторов:  почвообразующей породы, климата, жизнедеятельности растительных и животных организмов, антропогенных процессов и др. Характерным свойством почвы, отличающим её от различных грунтов и пород, является плодородие. Одним из необходимых условий плодородия почвы является содержание в ней органического вещества, или гумуса. Не случайно почвы, содержащие  много гумуса, называют богатыми. Состав и содержание органического вещества в почве изменяются в процессе почвообразования.» 
2. Определение гумуса почвы на разных участках
2.1 Общие сведения о плодородном слое почвы

Самый верхний слой почвы – тёмный. В нём накапливаются остатки отмерших живых организмов, образующих перегной. От количества перегноя зависит основное свойство почвы – её плодородие. Чем больше в почве перегноя, тем лучше растения обеспечены необходимыми им веществами. Источником формирования органического вещества в почве являются растительные остатки.

2.2 Характеристика почвы на разных участках 

Почва для исследования забиралась с участков территории села Атемасово Ардатовского района Нижегородской области. Почва первого участка  находится в бабушкином огороде. По цвету, она тёмная, рыхлая, хорошо обрабатывается. На бабушкином огороде хорошо растут овощные культуры, которые дают большой урожай. Почва второго участка находится на школьной территории. По цвету она более светлая, чем на первом участке.  На школьном участке мы выращиваем овощи. Мы на уроках технологии перекапываем почву лопатой, рыхлим её, ухаживаем за растениями. Она менее рыхлая. Почва третьего участка находится на территории домашнего огорода.  Она по цвету серая, плотная. На ней плохо растут овощные культуры. Её трудно обрабатывать. 
2.3 Методика и техника исследования
По мнению А.Г.Муравьев, Н.А.Пугал, В.Н. Лаврова (2003) «определение примерного содержания в почве органического вещества, основано на его относительной лёгкости. В отличие от минеральных частиц, которые тонут при погружении образца почвы в воду, частицы органического вещества всплывают к поверхности, приводя к расслаиванию взвеси.»  Можно с помощью линейки измерить толщину каждого слоя и вычислить во сколько раз верхний слой больше нижнего.  Для проведения исследования готовились образцы почвы из разных мест: со школьного участка, с домашнего участка, с бабушкиного огорода. 
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  Рис.1. Стакана с исследуемой почвой и чистой водой (по А.Г Муравьеву)
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В лабораторный стакан объемом 1 литр  помещали  образец почвы (из разных мест отдельно) объёмом  около  0.3  литра, заливали  его  чистой водой и доводили  уровень    воды  в  сосуде  до  объёма примерно  1  литр.

     Рис.2. Перемешивание содержимого стакана (по А.Г Муравьеву)

Содержимое лабораторного стакана взболтали перемешиванием для смачивания почвы и выхода пузырьков воздуха (Приложение 1).
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      Рис. 3. Измерение линейкой значения высоты образовавшихся слоев (по А.Г Муравьеву)
Дожидались  расслоение  взвеси, после  чего измеряли линейкой значения высоты  слоёв  отстоявшейся и всплывшей почвы (Приложение 2). Выполняли  подобный  эксперимент  со  всеми подготовленными образцами почвы с разных участков.
2.4 Результаты и их обсуждение
1. Результаты измерений для каждого испытанного образца.
	Номер  пробы
	Высота слоя почвенной взвеси в сосуде, мм
	h верхний 

h нижний

	
	верхнего слоя
(h верхний)
	нижнего слоя
(h нижний)
	

	Первая  проба почвы из
бабушкиного огорода
	40 
	65
	0,6

	Вторая  проба почвы из
школьного участка
	20
	65
	0,3

	Третья  проба почвы из
домашнего участка
	10
	65
	0,2


Как видно из данных, представленных в таблице 1, высота верхнего слоя первой пробы почвы первого участка больше, чем высота верхнего слоя второй пробы почвы второго участка. Высота верхнего слоя второй пробы почвы второго участка больше, чем высота верхнего слоя третьей пробы почвы третьего участка. Высота нижнего слоя у всех проб почв одинаковая.  Величина относительного богатства испытанных образцов почвы органическим веществом разная. Чем больше высота верхнего слоя, тем больше в почве органических веществ или гумуса. Проба почвы первого участка содержит органические вещества больше, чем проба почвы второго участка. Проба почвы второго участка содержит органических веществ больше, чем проба почвы третьего участка. 

Заключение
При растворении проб почвы с разных участков в одинаковом объеме чистой воды произошло расслоение взвеси. Образовался верхний  и нижний слои. Нижний слой взвеси во всей пробах наблюдался одинаковой высоты (h нижний). Верхний слой взвеси в разных пробах почв имел разное значение высоты (h верхний). По высоте верхнего слоя определили почву, богатую перегноем, то есть гумусом. Больше органических веществ находится в пробе почвы первого участка. Значит, в почве на бабушкином огороде содержится больше гумуса и она темнее. Меньше находится органических веществ в почве школьного участка, и она светлее. Всех меньше органических веществ содержится в почве на территории домашнего огорода и поэтому она серая. Проведенные исследования позволили сравнить богатство почв органическими веществами и предложить рекомендации по улучшению плодородного слоя почвы.  


Выводы
1. По литературным источникам мы узнали, что плодородный слой почвы важен для растений и зависит от количества в ней органических веществ или гумуса. Чем в почве больше гумуса, тем она темнее.
2. В результате исследования мы определили количество органических веществ в почве на трех участках. Самая богатая почва на бабушкином огороде. Самая бедная почва в домашнем огороде. Среднее значение перегноя находится на школьном участке.
3. Для того, чтобы увеличить количество органических веществ в почве необходимо их регулярно вносить в виде навоза.
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         Приготовление почвенной взвеси  (фото Фадеевой М.М.)
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               Измерение высоты слоёв почвенной взвеси (фото Соскова Е.)
                                         Рецензия  
на исследовательскую работу по теме: «Определение гумуса в почве на разных участках» учащихся 5 класса Соскова Артёма и Соскова Евгения. Тема данной работы требовала от учащихся умений использовать научную литературу; анализировать различные источники; извлекать из них исчерпывающую информацию, а также умений использовать химическое оборудование, весы с разновесами, мерный цилиндр; систематизировать и обобщать; делать выводы. Авторы с этой задачей справились. Работа оформлена правильно. В работе имеется введение, поставлены цели и задачи,  имеется методика исследования, их результаты и обсуждение с выводами. Работа начинается с введения, где дается краткая характеристика плодородного слоя почвы, раскрыта актуальность данной темы. В ходе работы были изучены образцы почв с разных участков по окраске, по расслоению почвенной взвеси. Ребята изучили методику по исследованию почвы. Результаты исследования были правильно проанализированы и сделаны соответствующие выводы. Авторы работы, изучив ряд научных источников, вскрыли причины снижения плодородия почвы и предлагают способы его улучшения. В работе проявляется умение ясно выражать свои мысли в письменной форме и аргументировать свои суждения на полученные результаты работы. В работе имеется приложение.
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