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      В соответствии с Указом Президента РФ «О проведении Всероссийских соревнований школьников» и письма Минобрнауки РФ о проведении муниципальных этапов Всероссийских спортивных соревнований «Президентские спортивные игры» в МБОУ  Атемасовская ООШ проводились  школьные этапы Президентских состязаний в 2011-2012 учебном году (ноябрь 2011 года ), в которых принимали участие команды с 5 по 9 классы.

 Всероссийские спортивные соревнования школьников «Президентские состязания» и Всероссийские спортивные игры школьников являются приоритетным направлением в деятельности каждого общеобразовательного учреждения по организации и проведению внеурочной физкультурно-спортивной работы с обучающимися.

Итоги Президентских спортивных игр и состязаний.

В «Президентских спортивных играх» приняли участие 18 обучающихся 5 – 9 классов, в президентских состязаниях – 24 обучающихся 1-9 классов. Ребята соревновались в беге на 60 и 800 метров, в прыжках в длину с разбега, в метании мяча на дальность; в беге на 

30, 60м., в челночном беге 3х10м., в беге на 1000м., в прыжках в длину с места, подъем туловища за 30 сек., упражнении на гибкость.

