Информационная    справка
 «Изучение общественного мнения о введении   ФГОС   

МОУ Атемасовская ООШ»
от 8 ноября 2011 г.

В рамках мониторинга профессионально-общественного мнения относительно введения новых стандартов начального общего образования, а так же с целью выявления осведомленности и заинтересованности родителей учащихся первоклассников в связи с введением федеральных государственных стандартов второго поколения (далее Стандарты) проведено родительское собрание родителей первоклассников и первичное анкетирование   родителей.
 
В анкетировании принимали участие  2 родителя   обучающихся I класса. Родителям была предложена анкета из 10 вопросов. 4 из них - информационного характера (посещал ли ребенок дошкольное образовательное учреждение, чем увлекается ребенок, а так же осведомленность об услугах образовательного учреждения)
Анкетирование выявило, что 100 % родителей знают, что школа в сентябре 2011 года перешла на новые Федеральные государственные образовательные стандарты. Информацию о переходе и актуальности Стандартов для образования оба родителя получили от администрации школы на родительском собрании. Было также проведено анкетирование по изучению образовательных потребностей и интересов обучающихся. Все родители считают приоритетными спортивно-оздоровительное и художественно-эстетическое направления внеурочной занятости; 50% - научно-познавательное.

 Родители считают, что введение ФГОС положительно скажется на развитии и качестве обучения ребенка, но затрудняются формулировать отличия   ФГОС   от ГОС НОО. Оба родителя считают, что с введением Стандартов родители получат возможность непосредственно влиять на образовательный процесс и будут более активно вовлечены в управление школой через родительские комитет, а самым важным результатом образования станут не чисто предметные достижения, а формирование личности, гражданская позиция ученика.

Все участники анкетирования отметили, что школа готова к введению Стандартов по следующим  показателям:
· организована разъяснительная работа: проводятся родительские собрания по изучению и обсуждению Стандартов; родителей ознакомили с разработанной и утвержденной образовательной программой ступени начального общего образования;
· приобретены все необходимые учебники;
· продумана и организована внеурочная деятельность школьников;
·  кабинет оснащен в полном объеме;
· с родителями обучающихся заключены договора на оказание образовательных услуг в рамках перехода на Стандарты.

В целом отношение родителей к переходу школы на образовательные стандарты второго поколения положительное. Родители выражают доверие администрации и педагогическому коллективу школы и готовы оказывать возможное содействие.

Для выстраивания системы взаимодействия с родителями обратной связи планируется проводить силами учителей и   заместителя директора по  УР,   курирующего   начальное звено, тематические консультации для родителей по интересующим вопросам.
Заместитель директора по УР                                      Фадеева М.М.
