Структура и органы управления образовательной организацией.

Структурных подразделений в МБОУ Атемасовская ООШ – нет.
Выписка из Устава МБОУ Атемасовская ООШ раздел 5. Порядок управления учреждением.

     Формами самоуправления Учреждения являются: общее собрание   трудового коллектива, Совет Учреждения, Педагогический     совет,     Попечительский     совет, общешкольный родительский комитет, органы ученического самоуправления и детского объединения.

5.1. Управление Учреждением осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации Уставом и строится на принципах единоначалия и  самоуправления.
5.2.
Непосредственное  управление Учреждением осуществляет  прошедший соответствующую аттестацию директор, назначаемый  на  должность  и  освобождаемый от должности Учредителем.

Директор Учреждения является единоличным исполнительным органом Учреждения, подотчетен и подконтролен Учредителю и несет перед ним ответственность за результаты деятельности Учреждения, а также за сохранность и целевое использование имущества Учреждения.
5.3. Сроки полномочий директора Учреждения, а также условия труда и
оплаты определяются заключаемым с ним трудовым договором.
Трудовой договор с руководителем Учреждения заключает и расторгает Учредитель, либо от его имени иное должностное лицо, уполномоченное на это Учредителем.
5.4. К компетенции директора Учреждения относится решение следующих
вопросов:
- обеспечение выполнения текущих и перспективных планов Учреждения,
           - решений и указаний Учредителя, принятых в пределах его компетенции;
- заключение без доверенности от имени Учреждения договоров и иных сделок, обеспечение выполнения заключенных договоров и иных сделок;
- представление на согласование Учредителю штатов Учреждения;
- утверждение штатного расписания Учреждения;
- представление   на   согласование   Учредителя   в  лице Отдела  

 Положения   о моральном и материальном стимулировании работников учреждения;
- утверждение Правил внутреннего трудового распорядка Учреждения;
           -  выдача   доверенностей,   подписание   финансово-отчетных   документов Учреждения;
- открытие банковских и лицевых счетов Учреждения по согласованию с управлением финансов администрации Ардатовского муниципального района;
- осуществление найма и увольнения работников Учреждения, заключение коллективного договора, наложение  дисциплинарных взысканий, применение различные формы поощрений;
-
в   пределах   своей   компетенции   издание  приказов   и   указаний, обязательных для всех работников Учреждения;
- по требованию Учредителя представление необходимой документации по Учреждению, оказание содействия в проведении им проверок;
- представление Учреждения во взаимоотношениях с юридическими и физическими лицами, а также решение других вопросов деятельности Учреждения в соответствии с настоящим Уставом и действующим законодательством;

- материально-техническое обеспечение  и оснащение образовательного процесса, оборудование помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями, осуществляемые в пределах собственных финансовых средств;
- привлечение для осуществления деятельности, предусмотренном Уставом Учреждения дополнительных источников финансовых и материальных средств;
- предоставление Учредителю и общественности ежегодного отчёта о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств; - установление структуры управления деятельностью Учреждения, штатного расписания, распределение должностных обязанностей;
- установление заработной платы работников Учреждения, в том числе надбавок и доплат к должностным окладам, порядка и размеров их премирования;
- создание в Учреждении условий для работы медицинского работника, школьной столовой, контроль за их работой в целях охраны и укрепления здоровья обучающихся и работников Учреждения;
- содействие деятельности учительских (педагогических) организаций (объединений) и методических объединений;
- координация деятельности в Учреждении общественных (в том числе детских и молодёжных) организаций (объединений), не запрещённой законом;
- утверждение рабочих программ учебных курсов и дисциплин, образовательных программ и учебного плана.
Структурных подразделений в МБОУ Атемасовская ООШ – нет.
